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2004 Pflichtaufgabe 1:

Im Viereck ABCD sind gegeben:

Berechnen Sie den Winkel . . 4
Wie groB ist der Flicheninhalt des Drelecks ACD?

Ldsung:

Fidr den Winkel a; brauvchen wir eln rechtwinkliges
Drebeck: Hohe im Drebeck ABC. Im A& AEC konnen

wir dann a; berechnen, wenn wir noch &in 2weltes
Bastimmungsstuck haben. Das kann nur die Hihe

E_E S&in, die wir im A BEC berechnen konmed.

A BEC:
sin B = EC EC = BC B = -
= 5& = EC=BC.sinB - 9,6.5in482" = 7.2 em
A AEC:
_ EC 7.2
Qifay = ;_E - [l:l,? = fIp = a3

Dig geavchte Fiiche des Drelecks ACD berechnet man am elnfachsten als Differens des
Trapezes AECD und des Drelecks AEC, Dazu miissen wir noch die Strecke AE berechnen:

AAEC:

cosag = E__E + AE = AC-cosal = 10,7 - cos43 3" « 7.8 em

A ACD:

A=A -A, o ol

A - a;t_h_al-n ! .H.D_;EC_n—E-_A.EE-EC =5'5;.?J-'-".‘3'- -"’.-‘3;:2= 21.7 am’

Es ist auch ein anderer Losungsweq denkbar: o auf 907 emglnzen, die Hhe des Dreiecks
ACD ausrichnen (= Lot won O auf AL ) und danmn die Flacha,
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2004 Phichtaufgabe 2:

Das rechtwinklige Drejeck ABD und das gleich-
schenklige Dreleck ABC haben die Seite AB

gemeinsam.

Es gilt:
AD - 31 em
AC -BC - 5,9 cm
B, =317

Bercchnen Sk den Winkel &,

Losung:
A ABD:

AD o= AD 3 en e ifBe B as
tani, = - AB = nd, BAilg G oy EB = Tk 2.5 om
A BEC:

L B| *ﬂ:
0SB = o m 22w Bm B4,0° = By =B B = 64,07 317 = 3320

5.9
Der ‘Winkel G st Basiswinkel des glelchschenkligen Drxecks
AR, plso ish o = [, oder
7= 180° - 2.0 = 1BO® - 2.64,9% = 50,27
& BCF:

£ =lBO* =8, -y = 180" - 332" - 502" = 95,6°
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2004 Pllichtaufgabe 3:

Lisen Sie das Gleichungssystem:

(1) x4+ 2{y+2) =12

(23 %{!H]—S{"r—u:—a

Lisung:

Bei Gleichungssystemen muss man die einzrelnen Glelchungen immer 0 umformen, dass
man eines der Lisungsverfahren anwenden kann (Elinsetzungaverfabren, Gleichsetzungs-
verfahren, Additionsverfahren). Das Ziel bel jedem Verfahren ist, eine Varialde zu
eliminderen und so nur noch eine Gleichung mit einer Variablen zu erhalten. Um den
Uberblick nicht zu verlleren ist es emplehlenswert, die Nummerierung der Gleichung
fortzufdhren und immer beide Glelchungen (sle gebdeen ja rusammen) aufzueschreiben,
auch wenn nichts verdndert wurde. Ein Trennstrich unterstitat dies.

[1) ek Ay kw12 | =<
(2] %x +2-3y +3i=-] |-2 {damit verschwindet der Bruch)
Da beide Glelchungen aufl der linken
8 pewe e,
(2) X+ d=6y+6m-5 E::# ;ﬂﬁ; ::ﬁ:flde Gleichungen
(1} =g -2y
(2) ¥ +10 - 6y = -5 | 10 +6y
(1 xim @ - 2y Mun kann man die rechlen Seiten
der Gleichungen gleichsetzen, da
(2} % = -16 + By die finken Saiten awch gleich sina!
(1) = (2}
B=32y= -16 + 6y | #E6+2y
24 = 8y |8
y=3

(1l x= §-2.3 =2
Lisung: x = Zundy = 3
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2004 Pllichtaufgabe 4:

Eine Parabel hat die Funktionsgleichung vy = - : X!+ 4,
Zelchnen Sie das Schaublld der Parabel In ein Koordinatensystem.

Die drel Schnittpunkte der Parabel mit den Koordinatenachsen bilden ein
Drefeck.

Berechnen Sie den Umfang des Drelecks.

Lisung:

Die Zelchnung der Paribel 5t
méglich mit eineér ‘Warletabelle,
abar auch mit den Elgenschaften
threr Funktionsglelchung:

Minuszeichoen wor dem x¥:
nach unten gedifnet

3 vior dem xK3:
Jeder y-Wert der Normalparabel
miuss durch 4 dividlert werden

E e
Die Parabe schneldet die y-Achse
b Punkt (0] 4)

Schnittpunkte der Parabel mit den Achsen:

mill der y-Achae: P4} (kann der Funkibonsglelchoang entnomrmen wenden, oder k=0

setzen)
mit der ¥x-Achse:  y = 0 selzen: O=-3%2 +4 | 4
0w-xd =16 | #xd
%* = 14 &4

Myrz = 8% = Ni(=210) und Nx{40)

Ca die Parabel achsensymimetrisch zur y-Achse Ist, ist es das Dreieck awch;
also st TP = NP
e - o5

NP = ND" + 08 = NP = {0 w0F - Ja7 4 = (32 - 57 L&

AMNsP: us NN + NP s NoP o B+ 57457 « 194 LE
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2004 Pflichtaufgabe 5:

Van einer regelmiBigen flnfseitigen
Pyramide sind gegeben:

a = 6,4 em
M= 170 em? (Mantelfliche)

Berechon Ske dia Hihe h; dor Seitenfidcha
und den Winkel e.

Lsung:

Wie bel allen Krparm, deren Grundi@che mehr als vier Eclkien hat,
feichnen wir nur noch einen Tell der Pyramide, Darin kommen alle
wesentlichen Strecken der Pyramide vor,

Eine Seitenflache st & der gesamian MantelllSche. Daraus kinnen
wir iy berschnen:

170 _ah, . _170-2 170.2
5 2 — S-8 5-64

=106 cm

Da das FOnfeck aus 5 gleichschenkligen Drelecken besteht, wird

der Mittelpunktswinkel in 5 gleiche Telle zu je 360°:5=272° geteilt.
Da aber die Hohe b, Jedes Drelecks diesen Tedl noch einmal halbiert,
bleiben noch 36° dbrig.

d d
T 2 3.2
tan3e* = = = h, = = = 4 dem
h, * lan36* tanié®
n, i i i
COSE = — = —— = § = 55"
e Tk

L3
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2004 Pflichtaufgabe 6:

Eine Kugel und ein Zylinder werden miteinander verglichen:
die Kugel hat das Volumen 268 cm?®
der Radius der Kugel und der Grundhkreisradius des Zylinders sind
gleich lang.

Die Oberfliche der Kugel und die Mantelfiiche des Zylinders sind
gleich grog

Berechnan Sie die Differenz der belden Rauminhalte,

Lésung:

Wenn das Volurmen elner Kugel gegeben 151, kann man sofort ihren Radius ausrechnen:

4 V-3 JV- 3 J268-3
'L":E.'I:f:l '?1'32-4—.1' 1r-'|'ll4—.1-_=il4."_ = 4k Cm & g
Oberflache der Kugal: O=4nr? =4-n 4,02 =201 0cmz =M,
Zyhindermantel: 2000w 25h = h=-o_ _g0eam
2 .x-d4,0
Zylindervolumen: Ve zrih = x4,028,0 = 302.0 com?
Walumendiferenz: D= 402 - 268= 134 ¢m?
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2004 Pflichtaufgabe 7:

Corinna legt 4 500,00 € zu folgenden Zinsshtzen auf drel Jahre an:

1. Jahr: 1,50%:
2. Jakr: 2, 25%s
3. Jahr: 2, 75%

Zinsen worden mitverzinst.

Hans legt ebanfalls 4 500,00 € auf drel Jahre an, Nach Ablauf das ersten Jahres
erhiit er 45,00 € Zinsen, nach Ablauf des rweiten Jahres 91,43 C,

Welchen Zinssatz muss selne Bank Im dritten Jahr gewidhren, damit er nach den
drel Jahran das gleiche Guthaben wia Corlnna hat?

Losung:

Wenn die Zinsen mitverzingt werden gilt bl gleichbleibanderm Zingsher dle
Zinsesringlormel: K =K. q" . Dabhef ist K, das kapitsl nach n Xabhren, K, ot Anfangslapital
und q der Zinsfaktor.

: P
Farggitt: =1+

Wann der Zinssatz jedoch wie hler anstelge, wird aus q° das Produkt der ginzelnen 4.

py=1,5% = q,= 1,015
p: = 2,25% = q; = 1,0225
py= 2758 =sgyw F.0O2FS

alEo !

Ky =K, -f gy G4, = 4500 1,015-1,0235 - 10275 = 4798,70 €

Bal Hans kdnnen wir die 2insan jewells addiernzn und erhalten dann das Kapital nach 2wl
Jakhren:

Ky =Kg+2; b2z = 4500+ 45+ 91,43 = 4616,43 €

Um rmun den Zinssatz fir das 3. Jahr heraus 20 bekommen, Ednaen wir wisder abenfalls
mit q réechnen und das angestrebte Endkapital durch das Kapital nach den vel lshren
dividieran:

K 4
Hl-lﬂﬁ.i-q: =y o= ik | ; ?9.5":"?

K s e = ErEsi

(Man kann natiidich auch die Zinsen ausrechren: Ka-Ki, und denn Gber ¢inen Dreisatz pa
bt mnkin }
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2004 Pflichtaufgabe 8:

Eine Schule nutzt das nebenstehende I.f-gl_

Angebot und kauft fiinf Druckerpatronen. :

Vom Preis einschlieBlich 16% Mehrwertsteuer _Bal Abnahme von mindastens

dilrfen 2% Skonto abgeragen werden. -’ uﬁ]EI\:Eﬂ;ﬂ Ve erhalten Sie
o Habatht!

Es sind dann 205,20 € ru dbarealsen. Dle Katalogprelse entialten

Wie hoch ist der Katalogpreis flr eine heine Mehrwertsteuar!
Einzelpatrone chne den Mengenrabatt?

Lasung:

Auch diese Aufgabe 13sst skeh schnell mit dem Prozentiaktor q rechnen. Um den Endwart
U bekommen muss man nur den Grundwert mit g muldpdizieren.

Endwert « Grundwert - q = Grundwert « o vert
q

Fiir g gt oo bed:

Bai einer prozentualen Zunahme st g =1 s igﬁ

Bai e¢iner profantualen Abnabme st =1 - lgf:i

Also:  Mehrwertsteuar; p = 16% = g=1+ i =116

100
.
Skonto: = 2% ; =] = = 0,98
s P e
Rabatt: p = 5% = gm} 5 w085
: o0

Rilckwirts missen wir nun vam 2 dberwolsanden Frgls Tuarst den Rabott
hrrausrechnen, dann die Mehraerisbeder;

205,20
Sk : B = ey =B
Ohne Skanto YT 03
Ohne Mehrwertstewer: -R-i E-l'g-? - 18051 €
180,51
Babart: = 1 L §
Ohne Babatt 895 90,01 €

Katalogprels der sinzeinen Patrone! ""“;**” - 38,00 €
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2004 Wahlaufgabe 1.a:

Ein Kirper besteht aus rwei quadratischen o Tl
Pyramiden mit gemeinsamer Grundfiiche. ;

Die Skizze zeigt den Diagonalschnitt des Kirpers. )
Gegeben sind:

5, =129 em
= 53 (=

Das Volumen der unteren Pyramide ist doppeit so
grofl wie das der oberen.
Berechnen Ske die Oberfliche des Kdrpers.

Lasung:

Cies wichtigste Wort dieser Aufgabe kst Ciagonakschndit™,
Digs bedeutet ndmiich, dass die waagrichte Strocke dig
Diagonale des Quadrats der GrundfBche st

A BAS,:
5 A :
CO5T =E:_Ev:- SA=5B-cose=124- o552 8 =75 cm=hy
1
: AB - :
UYL AB = 5B -sine = 12,4 .5In52.8" = 9.9 cm
1

Ganze Dlagonale: d=99.2=198cm = 8.42
d 198 40em

2 B2
Fir die Obarfliche de Kdrpers brauchen wir nun noch die

beiden H&hen dar Seitenfllichen. Diese berechnen wir in den 5
rechtwinkiigen Dreiecken mit der Hypotenuse h; und den
Ertheten b wnd af2.

Quadratsedte: a

3 | LT SV
r..llj:h:lr 'I"E '-hﬂ = !h"J -:E:r —‘I:’_uﬁ.? ‘_-l’-\.? =1u3m1
:_ 2 ¥ '.. (] 2 ¥
hiy; bekommen wir dber den Volumenzusammeanhang:

Wy m 2N = 2 ;a"'h, a} ; 147 . 7.5 - 080 em?

I BN
9803 _ LA T
rg =150 amishi; =" + |3 =15 477 =166 om

980= %a’h;. o

Oberfliche:

O=M, +M, =4.£_-2"'-1 +4.£.;=.f. ¥ 20 8l +hep) = 214 (10,34.16,6)= 7S04 cm” |
e - — - E
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